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всіх вікових груп і дорослої худоби на відгодівлі, а також їх живої маси; у птахівництві – 
яєць, приросту живої маси і живої маси за відповідними віковими групами кожного виду 
птиці; у рибництві – собівартість мальків, цьоголіток, риби однорічного віку і товарної риби. 
Першочерговим завданням при цьому є зниження собівартості продукції, яка виробляється 
на підприємстві [3, с. 179].  

Шляхи зниження для кожного підприємства свої. Їх потрібно визначати, виходячи зі 
специфіки діяльності підприємства. Найбільш прийнятними варіантами зниження 
собівартості одиниці сільськогосподарської продукції вважаються: збільшення обсягів 
виробництва продукції при одночасному зниженні виробничих витрат; зростання кількості 
виробленої продукції при незмінних витратах; зростання виробництва продукції швидшими 
темпами порівняно із збільшенням витрат на її виробництво. Основними шляхами зниження 
собівартості є зростання урожайності сільськогосподарських культур на основі 
впровадження науково обґрунтованих сівозмін, прогресивних систем землеробства.  

Важливе значення має використання інновацій, – високоврожайних сортів та гібридів, 
раціональної хімізації; розвиток механізації та автоматизації виробництва, застосування 
нових машин і обладнання, підвищення ефективності використання основних засобів та 
зростання на цій основі продуктивності праці, розвиток органічного землеробства [4, с. 94]. 
Зниження ресурсомісткості виробництва здійснюється на основі впровадження ресурсо- та 
енергоощадних технологій, оптимальної концентрації та спеціалізації виробничої діяльності 
аграрних підприємств. Необхідним є залучення наукової організації праці, належного 
матеріального стимулювання та мотивації працівників, підвищення якості та скорочення 
втрат сільськогосподарської продукції. Отже, тільки найбільш повне обліково-фінансове й 
інформаційно-аналітичне забезпечення управління сприятиме оптимізації виробничої 
діяльності агроформувань у цілому. 
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Сучасне економічне середовище діяльності аграрних підприємств характеризується 

динамічними змінами у зовнішньому середовищі, інтеграційними процесами, прискоренням 
темпів науково-технічного прогресу, що істотним чином впливає на функціонування системи 
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управління, яка є основою ефективної діяльності та належних фінансових результатів 
підприємств агросфери [1, с. 176]. Скоординоване на досягнення мети й добре організоване 
управління є необхідною складовою успішної роботи в умовах жорсткої ділової та інших 
видів конкуренції.  

Необхідною умовою функціонування та розвитку кожного аграрного підприємства є 
витрати, а їх визначення розмір істотно впливають на формування фінансових результатів. 
Тому результативність об’єктів господарювання багато в чому залежить від економічно-
грамотного використання усіх видів ресурсів, що обумовлює необхідність застосування 
системи управління витратами (СУВ) з урахуванням галузевої специфіки агроформувань. 
Процеси управління витратами органічно пов'язані з інформацією, різною за характером та 
соціально-економічним призначенням.  

При цьому облікова діяльність є генератором інформації про всі процеси господарської 
діяльності аграрних підприємств, а дані оперативного обліку про витрати завжди були і 
залишаються основою для планування, контролю, аналізу, а також розробки та реалізації 
управлінських рішень. Це пов’язано з тим, що одна з головних функцій бухгалтерського 
обліку є інформаційна, сутність якої полягає в наданні необхідної та достовірної інформації 
користувачам. Керівники управлінської ланки повинні бути забезпечені своєчасною 
інформацією, необхідною для управління витратами та отримання бажаних фінансових 
результатів в умовах зростання динамічності та непередбачуваності ринкового середовища.  

Все зазначене вимагає створення якісної інформаційної інфраструктури в 
підприємствах агросфери для управління витратами. Система управління витратами й 
фінансовими результатами має функціональний та організаційний аспекти, а її базовими 
компонентами є керуюча (суб’єкт) та керована (об’єкт) підсистеми [2, с. 272]. Ключовими 
структурними елементами керуючої підсистеми підприємств є працівники різного 
управлінського рівня (директори, менеджери, бухгалтери, завідуючі виробництвом, особи, 
відповідальні за прийняття рішень). Теорія і практика менеджменту виділяє основні та 
конкретні функції названих підсистем.  

Основними функціями керуючої підсистеми є класичні функції управління 
(планування, організація, мотивація, контроль), які можуть бути поширені за рахунок 
конкретних функцій, таких як облік і аудит, аналіз, бюджетування, прогнозування, 
координація тощо. Рушійною силою керуючої системи управління витратами можуть 
служити методи управління (директ-костинг, стандарт-кост, таргет-костинг, ABC – costing, 
абзорпшен-костинг, кайзен-костинг, теорія обмежень, СVР-аналіз, метод ЕVА тощо), 
технічні засоби управління, поведінкові аспекти (впровадження кодексу етичної поведінки, 
надання повноважень приймати рішення, стимулювання за отримані результати).  

Об'єктом управління (керована система) виступають процеси, операції, явища, які 
виникають під час господарської діяльності підприємства, що розглядаються з погляду 
витрачання ресурсів, тобто здійснення витрат, а предметом управління є самі витрати [3, 
с. 132]. До основних об’єктів управління витратами можна віднести: ідентифікація витрат за 
їх видами, місцями виникнення та носіями; визначення поведінки витрат; розрахунок 
абсолютного розміру витрат, визначення їх структури та динаміки в цілому по підприємству 
та за окремими його структурними підрозділами; формування собівартості продукції; 
формування та визначення суми витрат за процесами діяльності або бізнес-процесами 
(придбання, виробництво продукції (послуги), реалізація).  

Також це оптимізація витрат, зокрема,  на паливно-мастильні матеріали,  на утримання 
сільськогосподарської техніки; пошук резервів зниження витрат підприємства за умов 
збереження якості виготовленої продукції; бюджетування. Для ефективного управління 
витратами й фінансовими результатами аграрні підприємства застосовують різноманітні 
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базові концепції, такі як: концепція витратоутворюючих чинників (традиційне управління 
витратами, управління цільовими витратами); концепція за функціональною системою 
(АВС); концепція доданої вартості; концепція альтернативних витрат; концепція ланцюжка 
цінностей; концепція трансакційних витрат; концепція стратегічного управління витратами 
(SCM); концепції витрат і фінансових результатів, що пов’язані з якістю. 

Незалежно від обраної концепції управління витратами інформаційним 
інструментарієм є облікова система підприємства, в якій здійснюються інформаційні 
процеси, що зводяться до виконання дій: накопичення даних (спостереження, вимірювання, 
оцінка та документування), перетворення даних (облік, калькулювання, інвентаризація), 
створення вихідної інформації (звітність, аналіз, планування) з метою забезпечення 
адресного використання даних для прийняття управлінських рішень. 

Основними функціями обліково-інформаційного забезпечення системи управління 
витратами є: інформаційна – визначення інформаційних потреб в частині витрат та 
забезпечення інформацією керівників різних рівнів управління підприємства, які несуть 
відповідальність за досягнення ключової цілі; облікова – документально-обґрунтоване 
відображення витрат і фінансових результатів агроформувань в грошовому, трудовому та 
натуральному вимірниках для реалізації функцій управління [4, с. 206]. 

З метою реалізації визначених функцій в аграрних підприємствах доцільно формувати 
обліково-інформаційне забезпечення для управління витратами й фінансовими результатами 
за наступними етапами: 

- організація процесу формування інформації щодо витрат відповідно потребам 
системи управління в аграрному секторі; 

- визначення елементів обліково-інформаційного забезпечення для управління 
витратами і фінансовими результатами; 

- створення облікової та позаоблікової інформації та її передача особам, що приймають 
рішення. 

Визначені в процесі дослідження етапи формування обліково-інформаційного 
забезпечення дозволили побудувати модель організації процесу обліково-інформаційного 
забезпечення для управління витратами аграрних підприємств, яка повинна стати 
результатом взаємодії облікових, інформаційних та організаційних механізмів, спрямованих 
на прийняття управлінських рішень щодо тактичного та стратегічного їх розвитку й 
функціонування. 

З огляду на вище зазначене, ефективність управління витратами в обліковій стратегії 
ринкових структур господарювання аграрної сфери залежить від комплексності, обсягу, 
глибини та якості обліково-інформаційного забезпечення всіх учасників, які приймають 
участь у виробництві сільськогосподарської продукції, в організації всього  процесу 
відтворення з стратегічними орієнтирами на дохідність та конкурентоспроможність аграрних 
підприємств. 

 
Література 

1. Пилипенко А. А., Дзьобко І. П., Писарчук О. В. Формування обліково-аналітичного 
забезпечення управління витратами підприємств та їх об'єднань : монографія. Харків : Вид. 
ХНЕУ, 2011. 344 с. 

2. Рожелюк В. М., Денчук П. Н. Концептуальні основи обліково-аналітичного 
забезпечення системи менеджменту підприємства. Сталий розвиток економіки. № 1. 2013. 
С. 270–274. 

3. Давидович І. Є. Управління витратами : навч. посіб. Київ : Центр учбової 
літератури, 2008. 320 с. 

4. Мармуль Л. О., Романюк І. А. Фінансове забезпечення та податкові аспекти розвитку 
туристичної діяльності в Україні. Економічний вісник університету, (42), 2019. С. 204–210. 



 
	

250 
	

ДВНЗ «Переяслав-Хмельницкий державний педагогічний університет 
імені Григорія Сковороди» 

 
 
 
 
 
 
 
 

Матеріали  
І Всеукраїнської конференції 

 
«БОГОЛІБСЬКІ ЧИТАННЯ» 

(присвяченої 60-річчю з дня народження доктора економічних наук, 
професора, заслуженого працівника народної освіти України, академіка 

Академії економічних наук України, академіка Академії вищої освіти України 
Боголіб Тетяни Максимівни) 

 
 
 

 

 

Авторський колектив 

 

 

 

Переяслав 
2020 

 

 

 
 
 

Підписано до друку 15.09.2020 року. Формат 60х90/16. 
Гарнітура тип.Times New Roman Папір офсетний.  

Обл.-вид. арк. 20,17. Ум.др. арк. 14,53 
Наклад 100 примірників 

 


